

# 骗子出没! 这些快递请慢收

今日女报 / 凤凰网记者 周纯梓



收快递，对于爱网购的“剁手党”来说无疑是最开心的时候。然而，如果你莫名其妙地收到一个到付快递，或者对方拍了一张快递单号给你让你付钱，你可得当心了，因为可能遇到诈骗了。记者梳理发现，借用快递来诈骗的伎俩，主要集中在以下三种，我们来一一破解。

## 骗术一：假冒快递员

### “只需付千元运费，就可得价值上万‘茅台’”

“上个月，我差点被两个冒牌快递小哥骗了1100元。”5月8日，家住长沙市雨花区的王怡（化名）仍心有余悸地告诉今日女报/凤凰网记者。

王怡是生意人。今年4月的一天，她接到一个长沙本地手机电话，对方声称是长沙某快递公司的，有两件她的到付运费的包裹，问具体地址。“运费共1100元。虽然我最近没有买东西，但生意往来，经常会有厂家给我发货。”王怡因此没多想，就告诉了自己的地址。

两小时后，王怡见到了快递员，货车是一台挂着株洲牌照的SUV车。王怡仔细查看了包裹外的快递单，发现收件人电话和姓名确实是自己的，但对于发货人却实在不熟悉。

包裹是什么？是谁从哪里发来的呢？车上的“快递员”显得有些不耐烦，表示货物是两件6瓶装的贵州茅台，价值上万元。王怡顿时警觉：“我从来没有网购过茅台酒，也没叫别人买过酒，即使有可能是业务厂家发来的礼品酒，但没提前打招呼，他们也不会叫我自己付运费的。”

多了一份心眼的王怡表示，要给发件人打电话确认，同时要求验货。坐在驾驶座上的“快递员”打了个电话后说：“发货人说没错，就是你的货，把运费给我就行了。”在另一个“快递员”打开后排车门后，王怡看见座

位上放着6~7件茅台酒包装的箱子，后备箱里也有几个纸箱。

王怡自己拨打了快递单上的发件人号码。奇怪的是，前面“快递员”还能拨通的号码，现在却是始终都没有人接听。而这时，两个“快递员”也开始催王怡给钱，说急着给其他人送货，都已约好时间了。

见是这种情况，王怡强烈要求验货后才付款。没办法，车上的“快递员”只好同意打开包裹。“纸箱里面装的是食用几瓶白醋，价值不过二三十块钱。”王怡惊呆了，“那个快递员看上去像被吓到了，马上撕开另外一个箱子，里面是一箱子酱油。其他箱子不是我的货就没让撕开了。”那两个“快递员”立马给发货人打电话，没人接。王怡接着打时，对方关机了。而趁王怡稍微没注意，这两人开着车一溜烟跑了。

回想起当时的场景，王怡表示疑点很多：首先，按道理来说，本地的物流公司应该是本地车才对；其次，他们送货的车也不正规，物流公司一般不会用小车去运货，“幸亏当时多了个心眼，没有贪小便宜，不然很有可能就被骗了”。

由于两名“快递员”当时没有穿快递公司的工作制服，王怡猜测：“他们应该也是假冒的，和所谓的发件人一起演双簧，后来怕我报警才跑了。”

## 骗术二：利用真快递员

### 货到付款39元，她收获一个空信封

最近，长沙女白领刘慧在家里收到了一个圆通快递公司的包裹，到付39元。她不记得自己最近是否有网购，但查看包裹外的快递单，发现收件人的地址和姓名确实是自己的，发件人却不认识。刘慧以为是亲朋好友寄过来的快件，没多想便付了钱签收，打开后却发现是一个信封，里面是空的。等她再按照快递单上的寄件人号码打过去时，却提醒是空号。这让刘慧很无奈：“就当花

钱买教训了，以后一定得多多个心眼。”

无独有偶，长沙市民陈果也遇到这样的情况。陈果告诉记者，5月8日上班时接到一个快递小哥的电话，说有一个包裹需要签收，里面是金项链，货到付款一共是28元。但是陈果并没有买过类似物品，而且价格还这么便宜，想到以前曾看过类似的快递诈骗新闻，她估计“可能就是塑料项链，成本也就几块钱”。于是，陈果并没有签收。

## 骗术三：伪造快递单号

### 微信转账后，她只见快递单照片不见快递来

除了“到付”快递诈骗外，还有一种假冒快递单号的诈骗手段值得注意。

“本来想买只猫，没想到到被人骗了。”5月9日，长沙某高校的女大学生刘佳瑶告诉今日女报/凤凰网记者，她在“58同城”上看中了一只猫，结果在微信交易的过程中，却遭遇了骗局。

当时，刘佳瑶看到了广州的一个卖家在销售宠物猫，“从他发的图上看，猫猫很可爱，品相也不错，价格也很实惠，比实体宠物店要便宜一半。”卖家表示，可加微信交易。双方最终约定以2000元的价格成交。

由于距离比较远，卖家说会用快递托运过来，并要求刘佳瑶先交500元定金当快递费，收到宠物猫后

再支付1500元的尾款。刘佳瑶于是通过微信转账500元给对方。

对方当天就发来了一张友鑫宠物托运公司的快递单，上面写着快递单号，还有刘佳瑶的地址和手机号。刘佳瑶等了两天，都没有收到快递，“按理说，广州离长沙并不远，应该两三天就能到的”。

起初，刘佳瑶以为是宠物托运要比正常的货物托运慢一点，可是在等了一个星期之后，仍然没有到货。刘佳瑶于是拿着对方发来的快递单号找到快递公司，却被告知：根本没有这个单号，这个快递单可能是伪造的。

刘佳瑶赶紧上微信找卖家理论，却发现已被对方拉黑了。

## 业内人士：可联系快递公司查询真假

其实，有关快递的骗局从2014年开始就逐渐出现，我们怎样才能识破呢？

从事快递业近十年的长沙市中通快递某营业部负责人叶华告诉今日女报/凤凰网记者：“到付”类的快递诈骗，骗子一般是先从其他地方获

取了客户的地址，然后再和快递员勾结或者是自己假冒快递员，对客户进行诈骗，有些由于金额比较小，因此客户很难进行分辨。

对于这类快递诈骗，叶华建议：最好的方法就是当面验收，绝对不能贪小便宜，

若“到付件”不是自己网上购买的物品，尤其是那些完全陌生的包裹，支付费用又超过快递费用的，要果断拒收；收件人还可以与快递公司取得联系，查询快递员和快递单号是不是假冒的。

同时，叶华表示：如果

发现被骗了，首先应该要报警，同时要第一时间联系快递公司。“代收货款的钱一般都是按月结”，若是被认定存在诈骗行为，快递公司会先行把相应钱款进行截留，经过查实退货后，可以获得退款。

## 消息股

### 泰康人寿：6项举措 应对攸县煤矿中毒事故

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜 通讯员 王志平）5月7日11时，湖南攸县黄丰桥镇吉林桥煤矿发生气体中毒事故。事发后，泰康人寿高度重视，总公司成立运营中心业管部牵头、相关部门协同参与的应急领导小组，分公司成立运营分管总为组长的现场应急指挥小组，实施开启理赔绿色通道、无保单理赔、取消定点医院限制、取消自理项目限制、简化意外身故理赔申请手续、主动理赔等6项措施和服务。

### 全国首批服务“一带一路” 中期票据发行

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜 通讯员 陈翔 彭琦）近日，由光大银行承销的厦门海沧投资集团有限公司10亿元中期票据成功发行，标志着光大银行在通过银行间债券市场推进“一带一路”战略的实施上取得突破。同时，该笔业务也是全国首批服务“一带一路”建设项目的中期票据。

### 太平人寿被投诉率 同比下降六成

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜 通讯员 周航）近日，记者从中国保监会发布的《2016年保险消费投诉情况的通报》中看到，2016年国内保险消费投诉情况整体持下降趋势。太平人寿当年保险消费投诉总量为170件，同比下降64.06%，降幅远大于行业平均下降指数（38.80%）

据保监会发布的《2016年保险消费投诉情况统计表》所示，太平人寿2016年亿元保费投诉量仅为0.18，远低于2016年行业整体亿元保费投诉量（0.43）。亿元保费投诉量的高低，是业内用于衡量一家保险公司运营服务水平的最重要指标之一。

### 新华保险一季度 迎来“开门红”

今日女报/凤凰网（记者 唐天喜 通讯员 吴文捷）近日，新华保险发布的2017年第一季度报告显示，公司一季度原保险保费收入373亿元，净利润18.37亿元，退保率继续下降，截止报告期末仅2.9%。

新华保险今年继续深入推进转型，并打出了首个以“期交”和“保障型产品”为引领的“开门红”。从保费结构来看，一季度新华保险期交保费增长明显，首年期交保费达到121.4亿元，同比增长48%，十年期及以上期交保费76.4亿元，同比增长78%。值得注意的是，一季度银保渠道趸交保费仅0.26亿，但银保渠道首年期交保费实现同比增长近50%，创五年内公司“开门红”新高。